
平成 27 年度第 5 回松阪市立鎌田中学校校舎改築事業基本計画等策定委員会会議録 

 

日 時 平成２７年１０月２０日（火） 

午後６時００分 開始 

午後７時３０分 終了 

場 所    鎌田中学校１階会議室 

 

出席委員   

 委員長 小 松  尚 

 副委員長 高 橋  秀 敏 

 委員（代理者） 山 本  嘉 

 委員 平 生  尚 美 

 委員 鈴 木  逸 郎 

 委員 岩 田  雅 昭 

 委員 橋 爪  敏 昭 

   

   

事務局   

 教育施設マネジメント室主査 池 内  正 樹 

 株式会社 都市研究所スペーシア 

取締役 計画室長 

浅 野  健 

 株式会社 都市研究所スペーシア 

嘱託研究員 

田 中  清 之 

 名古屋大学大学院生 2 名 

   

   

   

   

 

【内 容】 

  １．コミュニティ・スクール（以下「CS」）としての基本構想（確認） 

２．基本計画策定に向けた方向性 

  ※次回ワークショップ（以下「WS」）に係る協議等 

  ３．その他 

   （第 4 回基本計画等策定委員会会議録について） 
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ただいまより、第 5 回松阪市立鎌田中学校校舎改築事業基本計

画等策定委員会を始めさせていただきます。 

まず、最初に今回の開催通知とともに配布しています前回 8 月

31 日に開催した第 4 回基本計画等策定委員会の議事録につい

て、内容について特に問題が無ければ決定しますが、修正等は

ありませんでしょうか。 

（意見等特になし。） 

それでは議事録についての確認を終了させていただき、進行に

ついて委員長よろしくお願いいたします。 

 

それでは協議に入りたいと思います。 

本日は、前半に基本構想のイメージの取りまとめを行い、後半

で基本計画の方向性として建物の内容に迫る、空間的な協議に

入らせていただくにあたりスケジュールの確認等行いたいと

思います。特に、WS をもう１回実施したいと思いますので日

程に係る協議も行いたいと思います。 

 

まず最初に、CS としての基本構想の確認について、前回第４

回基本計画等策定委員会においても協議いたしましたが、その

後、【基本構想の検討にかかるイメージ図（案）】を各地域に持

ち帰って寄り合い等で説明をいただき、意見を伺っていただく

作業をお願いいたしました。意見等について９月の末に取りま

とめをいただき名古屋大学に報告をいただきました。ついて

は、その意見等を基に修正案を作成いたしましたので、ご説明

をさせていただきます。 

説明に当たっては、作成サポートいただきましたスペーシア浅

野さんよりお願いいたします。 

 

8 月 31 日の当初案を基に、前回策定委員会の意見、9 月に地元

から出てきた意見、そういった意見や指摘を踏まえた修正案と

しています。 

修正案（イメージ図）では、3 つの活動、2 つの体制と計 5 つ

の柱とし、ハードはこれら 5 つの柱のいずれにも関係するので

別枠とし再整理しました。また、それぞれ活動・体制の柱に係

るキーワード（活動説明等）についても意見や指摘のとおり修

正しています。 
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前回の策定委員会や地元の意見でも、全体のテーマやキャッチ

フレーズについて「あい」の韻（言葉）をベースとする意見が

多数あり、また、鎌田中学校 CS では「地元愛」をテーマとし

ている。そういった中で、よりよいキャッチフレーズの検討を

お願いしたい。 

 

ありがとうございます。 

このように再整理をさせていただきましたが、実際、各地域に

おいて説明をしていただいた際にどのような感じであったか、

また、いただいた意見等も踏まえてお聞かせいただきたいと思

います。 

 

第四小学校地域としては、【基本構想の検討イメージ（案）】を

基に説明した際、WS で出された意見を上手に取りまとめいた

だいている、イメージとして理解しやすいなど、特に修正案と

いった具体的な意見等はありませんでした。 

 

港小学校地域も同様、うまく取りまとめをいただいている、こ

れでいいのではといった意見はあったが、修正案としての意見

は特にありませんでした。ただ、前回の策定委員会でも意見を

出させていただきましたが、「拠点づくり」の公共サービスと

してデイサービスを例示すると、新校舎として福祉施設を併設

するようなイメージを連想しないかという疑念があります。あ

くまで活動としての施設活用例として上手な表現が望ましい

ので、修正案の形（公共的活用の例示）が良いと思います。 

 

鎌田中学校地域では、【各グループ意見等抽出一覧表】を５分

程度眺めていただいた後に、【基本構想の検討イメージ（案）】

を説明し、時間を取って意見を伺った。 

おおむね、全体的にうまくまとめていただいているとの意見。

「地元愛」に対する想いが強く、「愛（あい）」の言葉を使った

キャッチフレーズとして「愛があふれる学校」との意見が出て

いる。学校の近くにデイサービス施設もあり生徒も身近に感じ

ている。意見等については報告させていただいたとおり、活動

の例示にかかる修正が一部ありました。 
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ありがとうございます。 

実際、施設として、学校と公共施設との合築は現実的ではない

と整理しています。あくまで活動を通して、施設の活用といっ

た例示に留めたいと考えています。 

修正案の活用例として「･･･的な」利用の中で、今後、施設の

具体化を検討するに当たり、空間として専用室とするのか多用

途の部屋として代替するかといった議論を基本計画策定では

して行きたいと思います。 

ハードを横に移動し、全体の柱にかかわりを持たせたのは、そ

れぞれの柱に係る活動を目標とする空間づくりをイメージし、

進めていきたいとの想いからです。 

今年度前半において検討を進めてきた基本構想（案）について

は、いったんこのイメージとして整理しておきます。 

また、本日全体にかかるキャッチフレーズについて意見をいた

だきたいと思いますが、活動の柱にある「あい」に対して、言

葉をどう整えるかは今後の課題とし、いったん基本構想の検討

イメージ図（修正案）をベースにどうでしょうか。 

 

意見で出されていたとおり、“「あい」あふれる学校“でいいと

思います。 

 

鎌田中学校のキャッチフレーズとして「学校」をイメージしや

すい「鎌中」としてはどうですか。 

 

時間が無いかもしれませんが、生徒たちの意見を聞いてはどう

でしょうか。校舎改築に係る全体テーマであることから、卒業

後にも建設計画に携ったといった想い出になるのでは。 

 

ありがとうございます。 

在校生に考えてもらうことは想い出に繋がることでもありい

いアイデアだと思いますので、現在は、仮キャッチフレーズと

して公表はせずに“「あい」あふれる鎌中”に決めておいて、「あ

い」の言葉に関する想いの補足を付け加えることにしておきま

しょう。 

次回の WS における検討課題として、キャッチフレーズの決定

も考慮することといたしましょう。 
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基本構想（案）イメージ図について、以上の整理でいかがでし

ょうか。 

 

※約 10 分程度自由討議。 

 

それでは、いったん本日の意見を反映した【基本構想（案）イ

メージ図】を再整理し、決定させていただきます。 

基本構想が概ね決まってきましたので、それをベースにこれか

ら基本計画といった、もう少し建物や空間的な議論に移って行

きます。 

ハードについて議論を始めると、どうしてもあれが欲しい、こ

れが必要といった具体的なものになりがちで収拾がつかなく

なる恐れがあります。昨年度までの議論内容を振り返るとそう

いったことも伺えます。 

新しい鎌中で行いたい活動の方向性が前半の議論で整理がつ

いているので、この基本構想（案）に基づく活動を生かすハー

ド整備を検討していくこととなります。 

ついては、建物の中の話もあれば、外の空間の話もありますが、

この基本構想（案）の方針に従って議論していきます。 

また今後、ハードを技術的に検証していくことが必要となって

きます。かなり専門性が高い話が出てくると思いますので、ス

ペーシアの田中さんに技術者としてサポートいただき、名古屋

大学と松阪市である程度進めて議論をし、地元としてこういっ

た施設や空間が欲しいといった方針やルールといった憲法的

な「基本計画」の策定を行います。もちろんその過程において

策定委員会へフィードバックし報告、また、意見を伺うことと

いたします。基本計画の策定に当たってこの方向性で了承いた

だけますでしょうか。 

 

専門的な議論に直接関わるというより、ある程度まとまった段

階で、技術的なご提案と説明いただいき、確認をしていくとい

うことでお願いします。 

 

ありがとうございます。 

それでは、こういった方向性でご了承いただいたということで

確認をいたします。 



 

 

 

 

 

 

 

（日程調整） 
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それでは次に、今後のスケジュールについて確認をさせていた

だきます。基本計画策定のために、新校舎で行いたいことや欲

しい空間・機能にかかる WS（空間編）の開催ということです

が、年末にかけてあまり時間が無い中で行わなければなりませ

ん。開催準備・内容検討、意見整理・振り返りを含め、年内開

催分について日程調整をいたします。 

 

○第６回基本計画等策定委員会の日程については、１１月６日

（金）午後 6 時より、鎌田中学校 1 階会議室。 

○WS 開催と第７回基本計画等策定委員会の日程については、

１２月６日（日）午後 1 時 30 分から午後 4 時、終了後策定委

員会。第四小学校 2 階読書室。 

○第８回基本計画等策定委員会の日程については、１２月２１

日（月）午後 6 時より、鎌田中学校 1 階会議室。 

 

次に WS の内容等についてですが、規模は前回（7 月 26 日開

催）の 60 名程度（10 グループ）で、できれば事前に参加者名

簿をいただき準備をさせていただきたい。参集者については前

回と同じ方でも新たな方でも結構ですが、先生方にリーダーと

して取りまとめ役をお願いいたします。 

 

了解しました。なお、10 月 26 日（月）19 時から校舎改築推

進委員会を予定していますので、参集者について検討させてい

ただきます。 

 

※約 10 分程度自由討議。 

 

ありがとうございます。 

それでは、次回第６回基本計画等策定委員会において WS実施

について検討することといたしましょう。 

 

 

以 上 

 


